
специалисты  долж ны бы ть ориентированы, в первую  очередь, на ра
боту в инф ормационных центрах и службах различных предприятий 
и организаций, отделах, осущ ествляю щ их формирование и использо
вание инф ормационных ресурсов как специальны х, так и публичных 
библиотек.

С оверш енствование подготовки кадров позволит библиотекам и 
инф ормационным центрам в скором будущем формировать свои кол
лективы  высококвалифицированными специалистами, способными 
реш ать сложные задачи по удовлетворению информационных потреб
ностей общ ества.

A.I. СМОЛІК, прарэктар 
Беларускага універсітэта культуры

Кампенсатарная дзейнасць сучасных 
публічных бібліятэк

У сучаснай інфраструктуры культуры вялікую  ролю адыгрывае 
такое сацыякультурнае ўтварэнне, як бібліятэка. Я на вымонвае шэраг 
важнейш ых агульны х і спецы фічны х сацыяльных функцый. У сацы- 
яльным плане бібліятэка з ’яўляецца адным са сродкаў забеспячэння 
сацы яльнай камунікацы і, перш за ўсё дзякуючы стварэнню , захаван- 
ню інфармацыі і забеспячэнні доступу да яе. У культурным плане 
бібліятэка ажыццяўляе гістарычную трансляцыю  ведаў у рамках куль
турней камунікацыі.

На наш погляд, бібліятэка можа і павінна выконваць і функцыю  
мастацка-творчай рэабілітацы і насельніцтва, пацярпелага ад чарно- 
быльскай тэхнагеннай катастрофы. Клініка-бібліятэрапеўтычныя дас- 
ледаванні беларускіх, расійскіх, украінскіх і заходнееўрапейскіх ву- 
чоны х паказваю ць, што лячэнне чытаннем з ’яўляецца неад’емным 
кампанентам псіхатэрапеўты чнай дзейнасці.

У шматлікай літаратуры па бібліятэрапіі не існуе адзінай думкі 
наконт ролі бібліятэкі ў медыцынскай і псіхалагічнай рэабілітацыі. 
П аводле В .Н .М ясіш чава, бібліятэрапія ўяўляе сабой складанае спа- 
лучэнне кнігазнаўства, псіхалогіі і псіхатэрапіі. А  М .М ілер, па мето- 
дыцы якой працую ць урачы і бібпіятэкары ў многіх санаторыях краін 
СНД, выводзіць бібліятэрапію  з кнігазнаўства. Ш эраг заходнееўра- 
пейскіх псіхатэрапеўтаў лічыць, што бібліятэрапія з ’яўляецца кампа
нентам псіхатэрапіі хворых неўрозамі і некаторай частк і п с іх ічн ы х  
х в о ры х . Я на п ав ін н а  аж ы ц ц яўл яц ц а  толькі ўрачом -п сіхатэрап еў -
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там ці п с іх іятр ам  без удзелу  б іб л іятэк а р а . Усе гэты я  вы казванн і 
выводзіліся з назалагічна-дыферэнцыраваных, клініка-бібліятэрапеў- 
тычных даследаванняў, мэтай якіх з ’яўлялася высветліць уэдзеянне 
літаратуры на хворага ў працэсе клініка-псіхатэрапеўты чнага лячэн- 
ня. Менавіта гэтым кіравалася Асацыяцыя бальнічных бібліятэк 3LUA, 
вызначаючы паняцце бібліятэрапія як выкарыстанне спецыяльна адаб- 
ранага для чытання матэрыялу ў якасці тэрапеўты чнага сродку ў агуль- 
най медыцыне і псіхіятрыі з мэтай вырашэння асабісты х праблем пры 
дапамозе накіраванага чытання.

Такі падыход да бібліятэрапіі, безумоўна, мае права на жыццё, 
калі разглядаць яе як метад клінічнага лячэння псіхічна хворых. Ся- 
род насельніцтва, пацярпелага ад чарнобыльскай катастрофы, безу- 
моўна, ёсць саматычныя і псіхасаматычныя пацы енты , і да  іх пры 
лячэнні ў клінічных умовах неабходна выкары стоўваць метад накіра- 
ванага чытання, які будзе аж ыццяўляцца псіхатэрапеўтам. А ле знач- 
ная частка насельніцтва (86,7 %) знаходзіцца не ў высокай ступені 
выражанасці псіхалагічнага стрэсу, а ў стане так званай сацыяльна- 
псіхалагічнай апатыі. Д а гэтай катэгорыі больш  пады ходзіць біблія- 
тэрапія, якая носіць выхаваўчы, асветніцкі харакгар. У дадзены м  вы- 
падку, па нашым меркаванні, бібліятэрапія павінна садзейнічаць ду- 
хоўнаму росту асобы, яе псіхалагічнай падтры м цы , абуджэнню  ціка- 
васці да новай самарэалізацыі.

На наш погляд, бібліятэкар можа рэкам ендаваць чытачу белет- 
рыстыку і літаратуру інш ага характеру з мэтай адцягнення лю дзей ад 
думак, заклапочанасці, трывогі, выкліканы х вынікам экалагічнай ка
тастрофы. Кніга павінна дапамагаць людзям зразумець свае псіхалаг- 
ічныя і ф із іял аг іч н ы я  р эак ц ы і, п ап о ў н іц ь  ал ьбо  в ы п р ав іц ь  веды 
пра свой  п с іх аф у н к ц ы ян альн ы  стан  і ты м  сам ы м  сад зе й н іч а ц ь  
сп ры ял ьн ам у  іх э м ац ы я н ал ь н ам у  фону. Б іб л ія тэк ар  з дап ам огай  
сп ец ы ял ьн а  п ад аб р ан ай  л ітар ату р ы  м ож а ў зм ац н іц ь  у я ў л ен н е  
чытача аб агульнапрынятых сацыяльных і культурных узорах, прык- 
ладах паводзін, падаўляючы, такім  чынам, некаторыя інфантыльныя 
ўстаноўкі, стымуляваць яго ўяўленне і даць замену —  задавальненне, 
якое ў рэальнасці чытач не змог бы выкарыстаць без прыняцця пэў- 
ных мер бяспекі.

Такім чынам, паколькі ў публічных бібліятэках невялікіх гарадоў 
і вёсак выкарыстоўваюцца ў асноўным мастацкія творы і вельм і рэд- 
ка —  папулярныя кнігі ў белетрыстычнай форме, бібпіятэрапію, мож- 
на аднесці да метадаў эстэтатэрапіі. У сувязі з тым, што масавая біблія- 
тэка зусім не звязана з лячэбным працэсам, бібліятэрапія ўяўляецца 
нам як выкарыстанне мэтанакіраванага, спецы яльна падабранага чы
тання дзеля выраш эння асабістых праблем. Творчыя бібліятэкары- 
практыкі разглядаюць бібліятэрапію  як адну з ф ормаў работы з кары-
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стальнікамі і ўклю чаю ць ў гэтае паняцце ўвесь комплекс бібліятэч- 
ных мерапрыемсгваў, накіраваных на тое, каб даііамагчы людзям да- 
лучы цца да здабыткаў сусветнай культуры. На іх попіяд, бібліятэра- 
пеўтычнымі паслугамі могуць карыстацца ўсе катэгорыі чытачоў.

Ва ўмовах масавага абслугоўвання насельніцгва і неразвітасці 
бібліятэрапсўты чнага мстаду ўдаслсдуем ы м  соцыумс магчыма выка- 
ры станне бібліятэрапіі як бібліятэказнаўчага аспекту. М этанакірава- 
нае чы танне ў гэтым выпадку мае на ўвазе аздараўленчыя, выхаваў- 
чыя, псіхалагічны я, сацыяльны я, этычныя і эстэтычныя задачы. Яно 
становіцца адной з частак рэабілітацыі, якая дапамагае дэзадап тава- 
наму чытачу перапрацаваць і асэнсаваць узніклыя праблемы, падтры- 
маць яі о ў перыяд рэадаптацы і, пазбавіцца ад непатрэбнага самаана- 
лізу, назойлівых думак.

А наліз арганізацыі і зместу масавай работы бібліятэк Гомельскай 
і М агілёўскай абласцей дае падставы сцвярдж аць, што іх дзейнасць 
уклю чала ў сябе як элементы псіхіятрыі, так  і бібліятэчныя метады і 
формы. Бібліятэкары праводзілі групавыя і індывідуальныя іутаркі з 
чытачамі, высвятлялі іх запатрабаванні, рэкамендавалі тую ці іншую 
літаратуру. Безумоўна, гэта н еад’смная часткатэрапеўты чнага працэ- 
су. Побач з гэтымі метадамі шырока выкарыстоўваліся гакія аеабліва 
бібліятэчныя формы работы, як правядзенне аглядаў і выстаў літара- 
туры, ды спутаў і канферэнцый чытачоў, літара гурных вечароў і іншых 
мерапрыемстваў, мэтай якіх з ’яўлялася найбольш  поўнае задаваль- 
ненне духоўны х п а ір эб  розных катэгорый чытачоў. На долю  адной 
нублічнай бібліягэкі вывучаемага соцыуму прыходзілася прыкладпа 
2100 пагэнцы яльны х чытачоў. У м л  ах далучэння насельніцтва да 
сістэматы чнага чытання і карыстання фондамі бібліятэк іх супра- 
цоўнікі выкарыстоўвалі розныя індывідуальныя формы масавай ра
боты. У практыку работы бібліятэк увайшлі сямейныя чытанні, калі ў 
бібліятэку прыходзілі с ем ’ямі і ўдзельнічалі ў гульнях, конкурсах, 
святах. Ц энтральная дзіцячая бібліятэка г.Гомеля сістэматычна пра- 
водзіла вячоркі, якія ў асноўным прысвячаліся народным свягам і аб- 
радам. П ры М агілеўскай абласной бібліягэцы створаны аб ’яднанні 
пачынаю чых паэтаў, мастакоў, вынаходнікаў. А маль паўсюдна право- 
дзіліся дні інфармацыі ў кніжнай паліцы «Звіняць званы Ч ернобы 
ля», літаратурныя вернісажы «Чарнобыль у літаратуры і мастацтве». 
Пры ш эрагу бібліятэк былі створаны карцінныя галсрэі, экспазіцыі 
вырабаў дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва, музеі рознай накіра- 
ванасці, лялечныя тэатры. Нярэдка бібліятзкі праводзілі мерапрыем- 
ствы па-за сценамі біблія гэк, у парках адпачынку, інгэрнатах, клубах, 
на прадпрыемствах і інш. Новай і змяетоўнай формай папулярызацыі 
кніі і з ’яўляліся тэатры кнігі, якія дазвалялі не трады цы йна, а ў форме 
інсцэніраваных урыўкаў з твораў знаёміць чытачоў з кнігай.
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Такім чынам, бібліятэкі Гомельшчыны і М агілеўш чыны адыгры- 
валі важную ролю ў духоўным фарміраванні аеобы , т ў н ы м  чынам 
садзейнічалі рэабілітацы і нассльніцтва. Д зей н асц ь  б ібл іятэк  для 
многіх людзей станавілася фактарам, які адцягваў іх ад паўсядзённых 
дум ак, тры вогі за будучы ню , дапам агаў  п еран ос іц ь  душ эўны я і 
ф ізічныя пакуты. М ногія б ібл іягж і працавалі з улікам узроставых, 
прафссійных і іншых асаблівасцей чытачоў, надавалі ш матувагі праб- 
лемам дзіцячага чытання.

ТВ. АКСЕНОВА, 
зам. директора НББ,

Н.И. ВАДНЕВА, 
президент НПФ И  НЕ А К

Тенденции развития Национальной библиотеки 
Беларуси в условиях 

новых информационных технологий
Современные информационные технологии оказываю т все боль

шее влияние на практическую  деятельность библиотек. В настоящ ее 
время в Национальной библиотеке Беларуси (Н ББ) в автоматизиро
ванном режиме в полном объеме выполняются практически все тех
нологические функции. А втоматизированная система НББ ф ункцио
нирует с использованием локальной сети, вклю чаю щ ей 5 серверов, 
связанных оптоволоконным кабелем по топологии Ethernet и более 
130 рабочих станций.

В процессе автоматизации перестройка коснулась следую щ их 
аспектов деятельности: технологии, структуры фондов, обслуж ива
ния читателей, организации вторичных ресурсов, организационной 
структуры. Наиболее сложными проблемами явились лингвистичес
кое обеспечение, соверш енствование технологических процессов, 
обслуживание читателей в автоматизированном реж име с использо
ванием электронного формирования требований.

Основу лингвистического обеспечения составляют: УДК, рубри
катор ГРНТИ, предметные рубрики НББ и клю чевы е слова. Наиболее 
проблемными для лингвистического обеспечения явился выбор и оп
ределение языка и способа смысловой обработки. В результате логи
ческой и структурной интеграции дескрипторны х словарей ИНИОН 
и ВИНИТИ создан и продолжает пополняться двуязычный словарь
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